



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ. —

1 МАРТА.

№ 9

1915 ГОДА.

Вниманію духовенства Воронежской епархіи.

Досточтимые братіе и сослужители!

Великое испытаніе по волѣ Провидѣнія выпало на долю нашего дорогого отечества. Тяжело страдает Русь святая подъ ударами войны; но еще тяжелѣе положеніе нашихъ вѣрныхъ защитниковъ—доблестныхъ русскихъ воиновъ, жертвующихъ для блага отечества и своимъ спокойствіемъ, и своимъ счастіемъ, и своею кровію и своею жизнію. Мы не имѣемъ возможности измѣнить ихъ жизни, но можемъ своимъ участіемъ хоть сколько нибудь утѣшить ихъ среди лишеній, бѣдъ и опасностей.

Приближается время великихъ и свѣтлыхъ дней праздника Воскресенія Христова, а нашимъ дорогимъ героямъ-воинамъ въ эти священные и радостные дни придется проводить время въ окопахъ и траншеяхъ, можетъ быть въ голодѣ и холодѣ, а вѣрнѣе всего среди всѣхъ ужасовъ бо-

евои жизни и обстановки. Нашъ долгъ прійти къ нимъ на помощь и своею любовью и сочувствіемъ поддержать въ нихъ мужество и терпѣніе въ перенесеніи ихъ трудовъ и подвиговъ, невзгодъ и опасностей.

Отовсюду теперь слышится призывъ къ пожертвованіямъ на предпраздничные подарки въ дѣйствующую армію на *красное яичко* къ празднику Пасхи.

Съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго нашего Архипастыря, и духовенство и монастыри Воронежской епархіи приглашаются къ посильнымъ добровольнымъ пожертвованіямъ на святое дѣло помощи нашему Христолюбивому воинству, и я, какъ уполномоченный отъ духовенства, обращаюсь къ Пастырямъ церкви съ покорнѣйшею просьбой оказать свое содѣйствіе въ этомъ дѣлѣ и расположить членовъ ихъ клира и семейства къ таковымъ пожертвованіямъ, вполне увѣренный, что духовенство наше, всегда отзывчивое къ нуждамъ ближнихъ, не останется равнодушнымъ и глухимъ къ участи нашихъ доблестныхъ воиновъ—сыновъ Россіи.

Предположено отъ духовенства Воронежской Епархіи послать до 2000 пакетовъ—подарковъ. Чтобы не терять дорогого времени, подарки рѣшено закупить теперь-же, съ позаймствованіемъ потребной на сей предметъ суммы (до 2000 рублей) изъ свободныхъ наличныхъ остатковъ отъ пожертвованій въ Епархіальный Лазаретъ духовенства съ тѣмъ, чтобы, по доставленіи предполагаемыхъ пожертвованій о.о. благочинными, таковыя были возвращены къ своему источнику.

Пожертвованія благоволятъ направлять чрезъ о.о. Благочинныхъ на имя Уполномоченнаго отъ духовенства.

Уполномочен. отъ дух. Каѳедрал. прот. А. Спасскій.

Охрана вѣроученія.

Съ развитіемъ сѣти школъ вопросъ о законоучительствѣ долженъ стать очень назрѣвшимъ и насущнымъ. Если лѣтъ съ двадцать тому назадъ за рѣдкость было найти такой приходъ, въ которомъ было бы болѣе одной школы, то теперь наоборотъ за рѣдкость встрѣтить такой приходъ, въ которомъ была бы только одна школа. Съ девяностыхъ годовъ прошлаго столѣтія особенно быстро стали множиться церковно-приходскія школы. Такъ что къ началу двадцатаго столѣтія едва ли былъ, по крайней мѣрѣ въ нашей епархіи, такой храмъ, при которомъ не было приходской школы.

Обязанности пастырей православныхъ осложнялись завѣдываніемъ и законоучительствомъ въ новыхъ школахъ. Вмѣстѣ съ тѣмъ у земства являлось соревнованіе удержать за собою права и преимущества на народное образованіе. Съ начала нынѣшняго столѣтія расходы земства на народное образованіе быстро возрастали, школы земскія множись, увеличивая спросъ на законоучителей. Уже лѣтъ десять тому назадъ много было по епархіи приходоѡ съ 4 и пятью школами.

Законъ о всеобщемъ образованіи, развитіе школьной сѣти, можно сказать почти вдвое увеличили количество школъ и комплектовъ учащихся. Если, примѣрно, съ постройкою новыхъ храмовъ ежегодно на уѣздѣ прибавляется въ общемъ 2—4 штатовъ причта, то школьныхъ комплектовъ надо считать въ общемъ 10—15 на уѣздѣ. Во многихъ уѣздахъ не хватаетъ кандидатовъ для замѣщенія учительскихъ мѣстъ, это вызвало спросъ къ подготовкѣ педагоговъ, потому то помимо лѣтнихъ курсовъ при многихъ уѣздныхъ городахъ уже организованы постоянныя педагогическіе курсы. Спросъ возрастаетъ, растетъ и забота объ удовлетвореніи спроса. За послѣдніе годы открыто по нѣсколько учительскихъ семинаріи на каждую губернію.

Совсѣмъ не то можно сказать о законоучителяхъ, разумѣя подъ нимъ священниковъ и священнослужителей. Число ихъ не увеличивается, если не сказать, что уменьшилось. Какъ только замѣтно остановился ростъ церковныхъ школъ, стало сокращаться количество учащихся изъ священнослужителей, разумѣя подъ симъ штатныхъ діаконовъ. Число ихъ по епархіи, безъ преувеличенія, уменьшилось вдвое, если не втрое; теперь за рѣдкость найти въ селѣ приходъ съ штатнымъ діакономъ, замѣнены они въ большинствѣ случаевъ учителями и учительницами. Эти то, ушедшіе изъ педагогическаго состава учащихся, учителя—діаконы постепенно упразднились и изъ клира. Если въ прежнее время многіе изъ нихъ совмѣщали учительство и законоучительство, облегчая труды о. настоятеля, были главными помощниками и незамѣнимыми, теперь съ расширеніемъ законоучительскихъ обязанностей въ приходѣ замѣнить священника некимъ и обученіе Закону Божію въ школахъ поручается (неофициально) учителямъ, учительницамъ или псаломщикамъ. Чаще всего это практикуется въ тѣхъ школахъ, которыя находятся въ поселкахъ и хуторахъ, вдали отстоящихъ отъ храмовъ, какія по отдаленности ихъ не можетъ священникъ исправно посѣщать и только по временамъ повѣряетъ, получая часть или все законоучительское жалованіе. Въ иныхъ изъ этихъ школъ, судя по отзывамъ экзаменаторовъ, познанія учащихся оказывались вполне удовлетворительными. Ну да, вѣдь всякій учитель или учительница по своему образовательному цензу достаточно изучали курсъ Закона Божія, чтобы научить и ввѣренныхъ имъ школьникова, къ тому же получить добавочныхъ 60—90 р. побуждаетъ заниматься добросовѣстно во всѣ положенныя правилами и программой уроки.

Такъ съ внѣшней, видимой, показной стороны. Законъ Божій передается дѣтямъ, можетъ быть, какъ предметъ, ис-

торія или система правилъ и обязанностей. Предметъ можетъ изучаться не только учителемъ мало вѣрующимъ, но даже совершенно равнодушнымъ къ вѣрѣ и, пожалуй, еще болѣе того; а въ наше время удаленія интеллигенціи отъ Церкви, и среди учащихъ церковныхъ школъ бываетъ трудно найти церковныхъ людей. Повидимому, безнадежно ожидать, чтобы одни учителя подготовили Церкви добрыхъ православныхъ христіанъ изъ своихъ воспитанниковъ.

Сокращая діаконскія штаты, можетъ быть имѣлось въ виду съ одной стороны замѣнить діаконовъ въ школахъ болѣе опредѣленными и постоянными учителями, а съ другой освободить причтъ выдавать изъ кружки третью часть доходовъ. Съ уходомъ діаконовъ улучшалось благосостояніе о настоятелей и псаломщиковъ, но приходы лишались законоучителей. Если бы штатные діаконы освобождены были отъ учительства въ школахъ, то они какъ болѣе свободные въ настоящее время были бы самыми подходящими законоучителями, свободно посѣщая 2—4 школы въ учебное время такимъ образомъ не упуская Закона Божія и церковнаго воспитанія изъ рукъ духовенства.

Передовыя земства стремятся къ тому, что бы взять въ свои руки народное образованіе при томъ не только съ упраздненіемъ школъ церковныхъ, но и такъ, чтобы стать полными хозяевами обученія въ школахъ съ правомъ назначенія и увольненія учащаго персонала, а также проектируется и ходатайство о предоставленіи права законоучительства учителямъ и учительницамъ, вообще чтобы земство (управы) представляли на утвержденіе лицъ признанныхъ его достойными и благонадежными.

Не замѣтно ли во всемъ этомъ попытки земствъ отдалять православное духовенство отъ народнаго образованія. Эти червыя попытки земствъ не есть ли только вступленіе къ цѣлому ряду въ будущемъ вытѣсненія церковнаго пра-

вославнога вліянiя въ школахъ. Если церковныя школы придавлены бѣдностію и не рекламируютъ себя пышными десятитысячными зданiями, и при изморѣ и явномъ несправедливомъ недоброжелательствѣ, все же живутъ, учатъ и воспитываютъ православный народъ, по безпристрасной оцѣнкѣ ничуть не хуже замскихъ школъ, — даютъ позванiя, то неужели такъ сдавать православної Церкви свое священное право церковнаго учительства.

Земства уже ссылаются на то, что священники не успѣваютъ по множеству школъ исполнить законоучительскія обязанности сами довѣряютъ же учителямъ Законъ Божій, то почему же не дать права довѣрiя Управамъ или, наконецъ, училищнымъ совѣтамъ. Въ однихъ епархіяхъ въ приходы, гдѣ много школъ, назначаются, напр., вторые священники, но на штатно-діаконскіе доходы, эти священники по преимуществу исполняютъ законоучительскіе обязанности, въ другихъ епархіяхъ возобновилось съ открытiемъ школьной сѣти назначеніе штатныхъ діаконѡвъ опять же съ цѣлю: удержатъ преподаваніе Закона Божiя въ земскихъ школахъ въ рукахъ духовенства. Допускаются къ преподаванію Закона Божiя и псаломщики, если по образованію имѣютъ къ тому право и если получали званіе учителя.

Въ виду малоуспѣшности обученiя по Закону Божію, Земства, считаясь съ этимъ грустнымъ и нежелательнымъ явленіемъ, приглашаютъ изъ лицъ духовныхъ земскихъ наблюдателей за преподаваніемъ Закона Божiя по уѣзду въ школахъ земскихъ. Не лишняя для кого нибудь и эта мѣра, но опять таки наблюдатель отъ земства долженъ быть священно служитель и наблюдать ему необходимо по преимуществу отдаленныя отъ храма школы и тѣ, въ какія рѣдко или вовсе не заходитъ законоучитель.

Грустно слушать, конечно, и упреки намъ священ-

никамъ за неусердіе къ дѣлу законоучительства, ¹⁾ но еще большее горе ждетъ насъ въ будущемъ при нашей теплохладности и при томъ безразличіи: кто учить Закону Божию. Священника стражи Дому Божию, храните священное право вѣроученія.

С. I. Странникъ.

По молитвамъ Святителя Питирима.

Разскажу кратко исторію одной человѣческой души.

Это было давно, лѣтъ 45 тому назадъ. Одинъ старичокъ-діаконъ привелъ въ Тамбовъ своего сынишку для опредѣленія въ духовное училище. Экзамень кое-какъ выдержалъ мальчикъ, но встрѣтились какія-то непреодолимые метрическія препятствія, и ему грозило остаться за порогомъ школы. И побрели отецъ съ сыномъ въ соборъ, къ ракъ Святителя Питирима (недавно прославленнаго великаго Угодника Божія и Чудотворца), стали на колѣна предъ ракою, и отецъ горячо, со слезами молился; мальчикъ могъ слышать только нѣсколько фразъ изъ молитвы отца: „Владыко святой! мальчонку не принимаютъ... чего жъ ему дома-то болтаться... здѣсь за ребятами ²⁾ онъ прошелъ бы... и денегъ осталось всего сорокъ три копейки... сдѣлай милость, Владыко святой“!...

Долго такъ молился онъ; наконецъ, рѣшительно всталъ и сказалъ мальчику: „Сыночекъ! я боленъ и старъ. Вотъ здѣсь твой отецъ, кормилецъ и заступникъ“.

По дорогѣ къ дух. училищу встрѣтилъ ихъ старшій сынъ и сообщилъ, что мальчикъ принять, такъ какъ метрическое препятствіе — ошибка и недоразумѣніе.

¹⁾ Указъ Воронежской Консистеріи отъ 11 Ноября 1914 года.

²⁾ У о. діакона въ то время еще два сына учились въ семинаріи.

На долю мальчика выпала страшная бѣдность: часто безъ одежды или обуви, еще чаще съ однимъ кускомъ черствого хлѣба, безъ учебныхъ книгъ и принадлежностей, — онъ до сихъ поръ не можетъ понять, какъ онъ могъ учиться при такихъ условіяхъ?!... Видно, „пріемный отецъ“ помогаль ему. Мальчикъ много-много лѣтъ думаль, что въ соборѣ подь металлическимъ шатромъ живеть живой „Владыка святой“ и въ особенно-скорбныя минуты прибѣгаль къ нему съ своими дѣтскими просьбами...

Мальчикъ сталъ юношей-семинаристомъ. Пѣвецъ, съ художественными задатками — онъ, къ сожалѣнію, вышелъ юношей увлекающимся, страстнымъ... страстнымъ до дна. Товарищами и пріятелями его были „поющіе и пьющіе“, и самъ онъ не прочь былъ выпить. Забылъ юноша о своемъ „пріемномъ отцѣ“, и только изрѣдка совѣсть напоминала ему о немъ. Но Святитель Божій не забылъ своего усыновленнаго „блуднаго сына“. Семинарія тяготилась безпокойнымъ своимъ питомцемъ; участіе его въ одномъ громкомъ трактирномъ скандалѣ перешло границы, и alma mater выбросила юношу изъ послѣдняго класса. Вышелъ онъ на улицу; всѣ четыре стороны свѣта бѣлаго были ему чужими, остался одинъ помощникъ, онъ — „пріемный отецъ“.

Прибѣжалъ юноша въ соборъ, припаль къ свящ. ракъ, вспыхнула зажженная отцомъ искра Божія, и заплакалъ онъ, какъ плакалъ его отецъ во время оно... Легче стало у него на душѣ, безпросвѣтное уныніе и отчаяніе смѣнились надеждою на лучшее. На другой день радостные однокурсники разыскали его въ трущобѣ, разбудили и сообщили, что владыка Палладій 2-й († архіеп. Вольнскій) не утвердилъ постановленіе педагогическаго совѣта семинаріи о его увольненіи. Епископъ Палладій призваль къ себѣ провинившагося юношу, долго и сурово журилъ его, а въ концѣ прибавилъ: „Ну, ну! молись святителю Питириму!“...

О. діаконъ своей искренней вѣрою, своей живой и пламенной молитвою далъ своему сыну путеводную звѣзду, спасшую его даже въ день гибели... По окончаніи курса семинаріи погибавшему было юношѣ открывалась широкая дорога въ высшія учебныя заведенія или въ консерваторію на готовыя средства, но онъ все отвергъ, рѣшительно пошелъ по пути пастырства и теперь занимаетъ видное и отвѣтственное мѣсто.

Пастыри! педагоги! родители! зажечь искру Божию въ сердца ребенка, дать ему путеводную звѣзду жизни— „единое на потребу“ въ великомъ дѣлѣ воспитанія нашихъ грядущихъ поколѣній!... (Прих. Лист.).

Петръ Правдинъ.

По молитвамъ Батюшки.

Проживающая на Боровой улицѣ въ д. № 92 домовладѣлица г. Гагарина сообщила въ редакцію „Кронштадтскаго Пастыря“ о слѣдующей милости Божіей, явленной ихъ семьѣ, по молитвамъ Батюшки о. Іоанна.

Въ ноябрѣ 1900 года простудился и заболѣлъ младшій сынъ Гагариныхъ—Илья, которому въ то время было 1 годъ и 5 мѣсяцевъ отъ рожденія.

По недосмотру няньки ребенокъ сидѣлъ у окна, съ котораго на него попала отпотѣвшая состекла вода.

Ребенокъ сталъ кашлять. Родители пригласили врача И. Л. Швердлова.

Тотъ нашелъ, что у ребенка легкая простуда, пустяки и далъ лѣкарство, но оно не помогло, и ребенокъ съ каждымъ днемъ сталъ хирѣть.

Тогда встревоженные родители пригласили врача г.

Карсакова, который, осмотрѣвъ больного ребенка, констатировалъ у него воспаленіе легкихъ и плевритъ.

Докторъ Карсаковъ призналъ положеніе ребенка безнадежнымъ.

Быль приглашенъ еще докторъ по дѣтскимъ болѣзнямъ г. Ипполитовъ и также призналъ положеніе ребенка безнадежнымъ.

Родители пригласили еще двухъ врачей, но и они категорически заявили, что лечить дитя безполезно и минуты его жизни сочтены.

Въ это время заболѣлъ скарлатиной старшій сынъ Гагариныхъ, семилѣтній мальчикъ.

Его пришлось отвезти въ Петропавловскую больницу, гдѣ онъ вскорѣ же умеръ. Горе родителей, лишившихся старшаго сына и съ минуты на минуту ожидавшихъ кончины второго, не поддается описанію.

Малютка Ильюша тяжело страдалъ.

— А вы бы къ батюшкѣ о. Іоанну обратились; его молитва исцѣляетъ трудно больныхъ,—сказалъ отцу больного малютки владѣлецъ мелочной лавки въ ихъ домѣ.

Евгенія Ивановна Гагарина, хотя въ душѣ и не вѣрила въ чудесную силу молитвы о. Іоанна Кронштадтскаго, однако, согласилась на предложенія мужа поѣхать въ Кронштадтъ и пригласить къ одру умирающаго дитяти великаго молитвенника русекой церкви.

Отецъ Іоаннъ обѣщалъ на другой день пріѣхать къ больному и сдержалъ свое слово. Съ трепетомъ ожидали родители пріѣзда о. Іоанна Кронштадтскаго.

Утромъ въ день пріѣзда о. Іоанна, у больного былъ докторъ Ник. Дм. Королевъ, (нынѣ главный врачъ въ Воспитательномъ домѣ) и окончательно призналъ, что часъ смерти его близокъ.

— Развѣ сдѣлать ему проколъ. Это нѣсколько продолжитъ его дни!—сказалъ докторъ.

Родители мальчика отвѣчали ему, что они ждутъ сегодня вечеромъ Кронштадтскаго Батюшку и спросятъ у него на эту операцию благословенія.

Вечеромъ пріѣхалъ Батюшка и, войдя въ комнату, гдѣ лежалъ умирающій мальчикъ, спросилъ строгимъ голосомъ.

— Кто здѣсь хозяинъ?

— Я.—Робко отвѣтилъ Гагаринъ.

— Я къ тебѣ такую даль долженъ былъ ѣхать, а ты развѣ не могъ пріѣхать съ сыномъ раньше?—сказалъ о. Іоаннъ и спросилъ.

— О комъ молиться?—

— У насъ сынъ умираетъ, дорогой батюшка, помолитесь о немъ!—со слезами стали просить о. Іоанна убитые горемъ родители.

— Помолимся!—обычно пригласилъ всѣхъ о. Іоаннъ къ молитвѣ.

Мать взяла въ руки младенца, который тяжело стоналъ потому что его нельзя было тронуть.

Батюшка опустился на колѣни предъ столикомъ, на которомъ все было приготовлено для молебна, долго стоялъ, Тзакрывъ лицо руками, потомъ поднялъ глаза на образъ и помолился короткой, горячей молитвой:

— Матерь Божія, исцѣли болящаго младенца Ілію, утѣшь скорбящихъ родителей! Тебѣ все возможно, Владычице!—

Надѣвъ на ребенка крестикъ, о. Іоаннъ благословилъ всѣхъ и уѣхалъ.

Вскорѣ послѣ его отъѣзда, дитя заснуло крѣпкимъ сномъ, котораго уже не было два мѣсяца.

Пріѣхавшій на утро докторъ Королевъ былъ пораженъ происшедшей съ больнымъ переменой.

— Я пораженъ, вѣдь ему лучше! Въ проколѣ теперь нѣтъ нужды.—

Со дня посѣщенія о. Іоанна мальчикъ сталъ быстро поправляться.

Радость родителей и благодарность ихъ къ Господу Богу за сохраненіе жизни малютки, по молитвамъ о. Іоанна,—были безпредѣльны.

Послѣ этого случая Гагарины часто ѣздили въ Кронштадтъ, принимали Батюшку и у себя, и всякій разъ его пріѣздъ былъ для нихъ великимъ праздникомъ.

Въ настоящее время мальчику Ильѣ Гагарину идетъ 16-й годъ; онъ совершенно здоровъ, учится въ Алексѣевской гимназійи и часто пріѣзжаетъ на могилку о. Іоанна. (Кроншт. Паст.).

ПРИХОДСКІЯ ПИСЬМА.

(Вѣсти отъ воиновъ).

Русь православная ни на часъ не забываетъ героевъ воиновъ, своихъ доблестныхъ сыновъ. Возможное для всѣхъ участіе въ лишеніяхъ войны доступно всякому, первое средство это—пожертвованія въ Комитеты или непосредственно въ армію. Какъ извѣстно, къ празднику Рождества Христова многими благотворительными учрежденіями и отдѣльными лицами пересланы были десятки и можетъ быть сотни тысячъ посылокъ, отправлялись они цѣлыми вагонами и поѣздами съ благою цѣлю доставить воинамъ въ праздникъ Христовъ хотя нѣкоторое утѣшеніе и тѣмъ, такъ сказать, хотя нѣсколько скрасить ихъ труды. Отъ многихъ городовъ и уѣздовъ отправлялись партіи праздничныхъ подарковъ своимъ роднымъ воинамъ.

Естественно каждому, жертвователю желательно, чтобы

его жертва достигла назначенія, многіе благотворители изъ прихожанъ посылали вещи своимъ и чужимъ, беспокоились о томъ: получатся ли они. Носились слухи будто отъ перегруженія въ арміи посылокъ, многія изъ нихъ не получаютъ по нѣскольکو мѣсяцевъ. Дабы имѣють возможность провѣрить это одни изъ жертвователей въ посылки вкладывали конверты съ бумагой и адреса.

Съ 10 января въ приходъ нашъ, къ великому утѣшенію нашему, стали получаться вѣсточки отъ солдатиковъ изъ арміи. Они пишутъ:

„Многолюбящіе и милостивые жертвователи, мы ваши подарки получили 26 декабря,—за которые благодаримъ Васъ. Не дадимъ посрамить Царя Батюшку. Постоимъ за Русь святую, за Родину свою, хотя бы и пришлось умереть за нихъ“...

Подписались нижніе чины Валуйскаго полка, пулеметной команды.

— „Кормятъ насъ хорошо—сытно, чай пьемъ по нѣскольکو разъ въ день—Благодаримъ Царя Батюшку и добрыхъ людей, жертвователей“.

Съ почтеніемъ за нижнихъ чиновъ унтеръ офицеръ А. Черкасовъ.

— „Многоуважаемый батюшка. Ваше Благословеніе!
— Извѣщаемъ Васъ, что подарочки Ваши, и Вашихъ прихожанъ мы получили, за которые глубоко Васъ благодаримъ и всѣхъ прочихъ благотворителей, такъ какъ гостинецъ мы получили какъ разъ къ празднику Рождества Христова и мы съ удовольствіемъ позабавились ими и попользовались. Живемъ на передовыхъ позиціяхъ слава Богу, чувствуемъ себя хорошо, ко всѣмъ обстоятельствамъ войны мы уже привыкли. Германцевъ будемъ бить до тѣхъ поръ, пока Царь Батюшка скажетъ: „довольно“!

Передайте, батюшка, всѣмъ благотворителямъ, нашу благодарность.

Прощайте, просимъ Вашего благословенія, цѣлуемъ крестъ и Вашу руку.

Валуйскаго полка ефрейторъ М. Гербуновъ, унтеръ-офицеръ Ржанковъ, П. Михайловъ, М. Мирошниченко „

25 декабря. Окопы.

Письмо въ стихахъ.

— „Боже нашъ, Создатель міра
Сегодня празднуемъ мы Тебѣ
Рождеству Твоему Святому
Ликуюемъ съ ангелами мы
И дружнымъ гласомъ воспѣваемъ
Святъ Господь Богъ нашъ Саваоѣ.

Передайте братьямъ нашимъ
Благодарность великую
Станемъ крѣпко мы за Церковь
Отразимъ отъ васъ врага
Ваша милость и подарки всегда бодрятъ всѣхъ насъ
Въ ратномъ полѣ, въ свалкахъ битвы помянемъ
мы васъ“.

Отцы и братья и сестры! нѣтъ предѣловъ радости благодарить за ваши подарки и память о насъ. Гостинцы мы раздѣлили на первый день праздника Рождества, утромъ. Какъ малые дѣти радовались и помолились.

Высококочтимый отецъ духовный! чувствительно благодаримъ Васъ за ваши труды и вниманіе, поклонъ всѣмъ вашимъ прихожанамъ. Затѣмъ смиренно просимъ благословенія Вашего на дальнѣйшій нашъ подвигъ.

Валуйскаго полка, пулеметной команды за прочихъ росписался Андрей Пригариновъ“.

Получено и нѣскольکو другихъ писемъ, во всѣхъ ихъ герои солдатики душевно благодарятъ „за память и поддержку“. Какъ ни высоко мужество, какъ ни твердо терпѣніе, но изо дня въ день быть подъ огнемъ, подъ страхомъ смерти при ужасной погодѣ въ сырыхъ окопахъ—какой нужно крѣпости духа. Не разъ можетъ быть мысль перенесется отъ тѣхъ окоповъ въ родную семью въ родной храмъ, особенно въ праздникъ. И вотъ предметъ, пусть онъ весьма скромный по цѣнности—гостинецъ для оторваннаго отъ семьи воина, приносить какое то родное, теплое чувство. Любящее сердце, заботливая рука клала подарокъ въ посылку съ добрымъ чувствомъ. Вотъ это то милое чувство шло тысячи верстъ вмѣстѣ въ холстѣ посылки и многое, многое сказало сѣрому русскому герою, можетъ быть отъ умиленія пустившему слезу на даръ изъ родного края. Цѣна подарку не въ богатствѣ его, но въ усердіи, съ какимъ онъ принесенъ. Отъ того усердія можетъ и сердце героя согрѣлось, но согрѣвшись укрѣпился духъ его. Онъ увидѣлъ, что за нимъ стоять забота и память Родины о немъ и его семьѣ. Духъ защитниковъ Отечества, какъ свидѣлствуютъ письма, ободрается памятю и вниманіемъ нашимъ.

С. І. Страиникъ.

30-лѣтній юбилей.

11 февраля 1915 г. исполнилось 30-лѣтіе педагогической службы и дѣятельности законоучителя Воронежскаго Великаго Князя Михаила Павловича кадетскаго корпуса и настоятеля состоящей при немъ во имя Архистратига Михаила церкви протоіерея Стефана Егоровича Звѣрева.

11 февраля 1885 г. состоялось его назначеніе на слу-

жбу (а указъ объ этомъ Св. Синода былъ подписанъ 14 февраля), по окончаніи курса въ Московской дух. академіи.

Свою педагогическую дѣятельность о. С. Е. Звѣревъ началъ помощникомъ инспектора Рязанской духовной семинаріи. Въ томъ же 1885 году онъ былъ опредѣленъ преподавателемъ педагогики въ Рязанское женское епархіальное училище.

24 сентября 1887 г. от. Стефанъ былъ перемѣщенъ въ Воронежъ, на долю котораго, такимъ образомъ, приходится 22 года его педагогической службы. Въ этомъ году онъ занялъ мѣсто преподавателя церковной исторіи въ Воронежской духовной семинаріи, въ которой оставался по 1-е августа 1894 г.

Нѣкоторое время въ этотъ промежутокъ от. Стефанъ преподавалъ кромѣ того гражданскую исторію въ епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Молодой педагогъ сразу же заявилъ себя выдающимся преподавателемъ и заинтересовалъ своихъ учениковъ и ученицъ исторіей: вмѣсто казеннаго, сухого прохожденія учебниковъ онъ далъ юнымъ слушателямъ подлинную исторію, оживляя ея преподаваніе сообщеніемъ фактовъ, о которыхъ ничего не говорили классныя „руководства“; на уроки онъ приносилъ „постороннія“ книги, пособія, иллюстраціи, относящіяся къ преподаваемымъ имъ предметамъ и, самъ проникнутый къ исторіи глубокимъ интересомъ, заставилъ глубоко заинтересоваться ею своихъ учениковъ, сохранившихъ о его „лекціяхъ“ самое хорошее воспоминаніе. Такое воспоминаніе сохранилось у нихъ и объ отношеніяхъ от. Стефана къ своимъ питомцамъ: это былъ учитель въ лучшемъ смыслѣ слова, — сердечный, ласковый и внимательный. Онъ обратилъ серьезное вниманіе на письменныя работы учащихся, подвергая ихъ тщательному разбору и удѣляя имъ много времени, чѣмъ принесъ большую пользу всѣмъ вооб-

ще ученикамъ своимъ, помогая ихъ умственному развитію, и особенно тѣмъ, которые впоследствии сами выступили на литературное поприще.

Внѣшнимъ выраженіемъ добрыхъ отношеній семинаристовъ къ о. Стефану были подарки ихъ: при переходѣ въ пятый классъ ученики поднесли ему весьма цѣнный письменный приборъ, а прощаясь съ нимъ,—при поступленіи его въ корпусъ,—альбомъ съ фотографіями. И эти отношенія не порываются и до сихъ поръ: мы знаемъ, какъ радушно встрѣчаютъ от. Ст. Ег. его бывшіе питомцы, когда ему приходится бывать у нихъ во время археологическихъ поѣздокъ по губерніи.

Не остался въ долгу предъ семинаріей и учениками и от. Стефанъ: такъ, имъ, послѣ смерти А. А. Хованскаго, была собрана крупная сумма денегъ (1100 р.), на которыя и учреждена при духовной семинаріи стипендія имени Хованскаго.

Хорошо относилось къ С. Е. Звѣреву и начальство, цѣня въ немъ недюжиннаго преподавателя: ревизовавшій Воронежскую семинарію г. Зинченко далъ о немъ лестный отзывъ и подарилъ ему на память свои сочиненія съ надписью.

1 августа 1894 г. С. Е. Звѣревъ получилъ мѣсто законоучителя Воронежскаго кадетскаго корпуса, которое занимаетъ по настоящее время. Службу свою въ корпусѣ онъ, впрочемъ, началъ за годъ до этого времени, преподавая здѣсь гражданскую исторію.

Заявивъ себя талантливымъ преподавателемъ во время службы въ семинаріи, от. Стефанъ по должности законоучителя кадетскаго корпуса извѣстенъ какъ педагогъ-воспитатель въ широкомъ значеніи этого слова. Нравственное воздѣйствіе его не оканчивается только стѣнами учебнаго заведенія: съ нимъ его питомцы поддерживаютъ письменныя

сношенія и послѣ окончанія курса, обращаясь къ нему со всѣхъ концовъ Россіи. Въ настоящее время, когда всѣ бывшіе „Михайловцы“, за исключеніемъ стариковъ и больныхъ, находятся на боевыхъ позиціяхъ, они и среди трудностей походной жизни обращаются къ от. Стефану, кто за совѣтомъ, кто съ цѣлью подѣлиться горемъ или радостью. Письма питомцевъ корпуса къ своему дорогому учителю въ высшей степени трогательны. „Здѣсь на войнѣ, — пишетъ одинъ изъ нихъ, — чувствуя опасность, прибѣгають къ Богу. И самъ я, находясь въ опасности, читаю молитву. Я чувствую подъ собой крѣпкій фундаментъ, который не развалится, и этотъ фундаментъ создали Вы. Часто вспоминаются Ваши часовыя бесѣды, которыя начинались и кончались молитвой. Помню, какъ Вы старались, пользуясь этимъ маленькимъ временемъ, бросить доброе сѣмя, дабы оно взошло въ доброй почвѣ, а не засохло... Скажу про себя, что брошенное Вами сѣмя взошло, и я, часто взывая къ Небесному Отцу, получаю облегченіе, чувствуя крѣпость и устойчивость, и всему этому я обязанъ только Вамъ“... „Мнѣ не страшенъ жизненный путь. Съ вѣрой въ Бога, я сѣмью быть побѣдителемъ. Здѣсь среди ада, среди крови, среди людской вражды, я особенно вспомнилъ Васъ и приношу искреннюю благодарность своему дорогому учителю“.

За словомъ утѣшенія и молитвы обращаются къ от. Стефану и воспитанники корпуса, имѣющіе на театрѣ военныхъ дѣйствій родителей или близкихъ родственниковъ, дѣлятся съ нимъ своей перепиской съ родными.

Съ начальствующими и съ сослуживцами по корпусу от. Стефанъ всегда связанъ чувствами любви и уваженія. Для нихъ онъ всегда является и духовнымъ отцомъ, и добрымъ коллегой, и просто близкимъ человѣкомъ, поддерживая, однако, свое званіе съ подобающимъ достоинствомъ. Въ этомъ отношеніи характеренъ эпизодъ, случившійся

при одномъ изъ прежнихъ директоровъ и отмѣченный въ дневникѣ покойнаго архіепископа Анастасія. По словамъ почившаго владыки, директоръ корпуса жаловался ему, что от. Стефанъ долго совершаетъ богослуженіе и сопротивляется его распоряженіемъ, а далѣе сообщилъ, что Главному Начальнику военно-учебныхъ заведеній Его Императорскому Высочеству Великому Князю Константину Константиновичу угодно установить продолжительность всенощной въ 1 ч. 15 м. и что въ послѣднее воскресенье онъ (директоръ) приказалъ выводить воспитанниковъ изъ церкви до окончанія богослуженія. Въ своемъ объясненіи по этому поводу от. Стефанъ указалъ, что онъ съ своей стороны дѣлаетъ все согласно распоряженіямъ директора, но на сокращеніе всенощной въ томъ видѣ, какъ распорядился директоръ, онъ, согласиться не могъ, такъ какъ оно противно церковному уставу, и что при послѣднемъ инцидентѣ кадетъ выводили изъ церкви за 4—5 минутъ до окончанія богослуженія. От. Стефану послѣ того владыкой были даны наставленія, какъ вести себя для предупрежденія подобныхъ инцидентовъ въ будущемъ. Спустя нѣкоторое время директоръ корпуса сообщилъ владыкѣ, что, по предложенію изъ главнаго управленія военно-учебныхъ заведеній, онъ считаетъ необходимымъ увольненіе изъ корпуса законоучителя священника от. Ст. Звѣрева. Владыко замѣтилъ, что, по его мнѣнію, законоучитель „на своемъ мѣстѣ“, но предложилъ директору дать ему по этому поводу конфиденціальное сообщеніе, чтобы онъ могъ дать тотъ или другой письменный отвѣтъ. Сообщенія отъ директора не послѣдовало, и от. Стефанъ остался на своемъ мѣстѣ.

Въ широкихъ кругахъ мѣстнаго общества почтенный юбиляръ извѣстенъ какъ трудолюбивый археологъ и изслѣдователь исторіи Воронежскаго края. Выступивъ сначала въ печати съ небольшими сообщеніями историческаго со-

держанія, онъ въ 1891—1893 г.г. заявилъ себя изданіемъ цѣнныхъ трудовъ: „Древніе акты Воронежскаго Покровскаго дѣвичьяго монастыря“ (1890) и „Матеріалы для жизнеописанія св. Митрофана, перваго епископа Воронежскаго“ (1891—1893). Съ 1891 г. онъ становится секретаремъ Губернскаго Статистическаго Комитета, и тогда работы его по исторіи мѣстнаго края идутъ болѣе интенсивно: имъ ежегодно издаются „Памятныя книжки Воронежской губ.“ съ значительнымъ по объему литературно-научнымъ отдѣломъ, въ которомъ главное мѣсто занимали его же статьи и изслѣдованія, и начинается организоваться губернской музей, причемъ по инициативѣ от. Стефана образовывается особая комиссія по устройству музея, во главѣ которой становится онъ самъ. Въ то же время въ мѣстной печати („Ворон. Телеграфъ“, „Ворон. Губ. Вѣд.“, „Ворон. Епарх. Вѣдом.“) появляется рядъ его интересныхъ статей и изслѣдованій, составленныхъ преимущественно по первоисточникамъ. Результаты указанной дѣятельности от. Стефана передъ нашими глазами: „Памятныя Книжки“ съ того времени отличаются своимъ богатымъ и интереснымъ содержаніемъ, вызывая ежегодно одобрительные отзывы мѣстной и столичной прессы, губернской музей, расширивъ собраніемъ богатыхъ коллекцій и приобрѣтя собственное роскошное помѣщеніе, сталъ однимъ изъ лучшихъ провинціальныхъ музеевъ.

Для популяризаціи свѣдѣній по исторіи „родного края среди мѣстнаго населенія и для поддержанія чувства любви къ предметамъ старины от. Стефанъ устраиваетъ въ Воронежѣ рядъ юбилейныхъ и историческихъ выставокъ (Петровская, Кольцовская, Костомаровская, Болховитиновская и др.), которыя проходятъ съ большимъ успѣхомъ, вызывая вниманіе общества.

Почти съ перваго же года службы въ Воронежѣ юби-

ларомъ совершается рядъ объѣздовъ по губерніи съ цѣлью осмотра архивовъ и рядъ археологическихъ раскопокъ, изъ которыхъ одна своею цѣнной находкой (скиѣской сосудъ) заинтересовала ученыхъ даже за границей. Умѣя объединять лицъ, интересующихся изученіемъ прошлаго, от. Стефанъ явился однимъ изъ основателей въ Воронежѣ (въ 1900 г.) Ученой архивной комиссіи, въ которой онъ съ 1902 г. состоитъ правителемъ дѣлъ, проредактировавъ 4 выпуска ея „Трудовъ“ (4-й вып. выходитъ изъ печати на дняхъ). Въ качествѣ представителя Губернскаго статистическаго комитета и Ученой архивной комиссіи от. Стефанъ выступалъ съ рефератами на археологическихъ съѣздахъ въ Ригѣ, Кіевѣ, Харьковѣ и Черниговѣ.

Не оставилъ от. Стефанъ безъ вниманія и исторіи кадетскаго корпуса. По этому вопросу имъ, помимо мелкихъ статей, составленъ біографическій очеркъ основателя корпуса Н. Д. Черткова („Русск. Архивъ“ 1894 г.) и выпущенъ „Юбилейный сборникъ Михайловскаго Воронежскаго кадетскаго корпуса“ (1898). Съ его же участіемъ при корпусѣ основанъ свой корпусной музей. Свою любовь къ изученію родной исторіи онъ прививаетъ и своимъ питомцамъ-кадетамъ.

Проявилъ одно время свои трудолюбіе и энергію от. Стефанъ и по должности члена правленія Воронежскаго Дома Трудолюбія. Здѣсь по его инициативѣ и при его близкомъ участіи велись народныя чтенія, приобрѣтены новыя машины для типографіи и переплетной, произведенъ крупный ремонтъ построекъ, значительно расширенъ кругъ заказчиковъ работъ и измѣненъ самый бытъ трудолюбцевъ.

Указывая кратко на заслуги почтеннаго юбиляра предъ мѣстными краемъ и обществомъ, мы, нисколько не имѣя въ виду лести, желаемъ только хоть въ нѣкоторой степени воздать достойному достойное и пожелать ему еще много-

много лѣтъ потрудиться на пользу религіозно-нравственнаго воспитанія юношества, изученія родной старины и исторіи мѣстнаго края. (Ворон. Телегр.)

Гр. Б—о.

Какъ разстрѣляли о. М. Г. Сандовича.

„Прикарп. Русь“, со словъ пріѣхавшаго во Львовъ изъ Горлицъ гимназиста Ванько, сообщаетъ слѣдующее.

„Я,—разсказываетъ Ванько,—пріѣхалъ въ Горлицы, чтобы передать деньги въ управленіе тюрьмы для моего отца, который былъ арестованъ австрійцами и находился въ горлицкой тюрьмѣ. Въ воскресенье, 24 августа, въ 7 час. утра, мнѣ бросилось въ глаза необыкновенное движеніе на улицахъ. Около суда и находящейся вблизи тюрьмы собралась громадная толпа, которая ожидала чего-то. Кромѣ мужчинъ были также женщины и подростки. Всѣ необыкновенно взволнованы. Я прислушался къ разговорамъ и къ моему величайшему ужасу узналъ, что сейчасъ будутъ казнить „московского попа за Ждыни“. У меня заняло сердце отъ боли, но я рѣшилъ остаться, чтобы быть свидѣтелемъ мученической смерти о. Максима. Передъ зданіемъ суда стояла группа чиновниковъ и жандармовъ. Послѣ нѣсколькихъ минутъ томительнаго ожиданія, которое показалось мнѣ вѣчностью, вывели о. Максима изъ тюрьмы. Онъ шелъ съ достоинствомъ на мученическую смерть, одѣтъ былъ въ рясу, только нанерстный трехраменный крестъ съ него сняли. Поставили его возлѣ стѣны и уѣздный начальникъ Тадеушъ Митшка (Mitsenka) прочелъ приговоръ, изъ котораго я запомнилъ только одно, что казнь происходитъ не по приговору суда, а по приказу краковскихъ военныхъ властей. Послѣ прочтенія этого своеобразнаго приговора одинъ изъ жан-

дармовъ подошелъ къ о. Максиму, чтобы связать ему руки, но о. Максимъ просилъ не дѣлать этого. Тогда жандармъ завязалъ ему глаза платкомъ и сдѣлалъ мѣломъ бѣлый значекъ на груди. На разстояніи около 25 метровъ отъ о. Максима сталъ жандармъ изъ тирольскихъ стрѣлковъ.

Команда: разъ, два, три—раздался выстрѣлъ.

О. Максимъ задрожалъ и собравъ послѣднія силы, слабымъ голосомъ произнесъ:

„Да живетъ русскій народъ и святое православіе!“

Голова склонилась на грудь, всѣмъ тѣломъ оперся онъ о стѣну и черезъ мгновеніе упалъ на землю. Изъ тюрьмы послышался неистовый, страшный крикъ и раздирающіе сердце рыданія. Это жена о. Максима, Пелагея Ивановна, наблюдавшая изъ окна тюрьмы казнь мужа, упала безъ чувствъ, и стѣны тюрьмы огласились воплями несчастной женщины. Слышно было еще чье-то рыданіе. Всѣ обратили вниманіе также на рослую фигуру сѣдобородаго старца, въ другомъ тюремномъ окнѣ за рѣшеткой. Это былъ отецъ казненнаго, Тимофей Лукичъ Сандовичъ, находившійся тоже въ тюрьмѣ и бывший свидѣтель мученической смерти своего сына. Между тѣмъ всѣ чиновники, жандармы и нѣкоторыя лица изъ толпы подошли къ упавшему. У меня не хватило силъ подойти и посмотреть, слезы затуманили глаза и я поскорѣ хотѣлъ бѣжать отъ этой страшной картины. Вдругъ снова раздался выстрѣлъ. По приказу уѣзднаго начальника жандармъ еще разъ выстрѣлилъ изъ револьвера въ лежавшаго уже на землѣ о. Максима, приложивъ дуло вплотную къ его головѣ. Послѣ казни, отъ одного чиновника я достоверно узналъ, что о. Максима казнили безъ суда. Ночью съ 23 на 24 августа, въ 11 часовъ, пришелъ изъ краковской корпусной команды приказъ разстрѣлять его, о чемъ ему сейчасъ же и объявили. Онъ просилъ разрѣшить ему написать письмо, къ женѣ которая находилась въ той же

тюрьмѣ, въ сосѣдней камерѣ. Разрѣшили. Но когда утромъ онъ попросилъ разрѣшить ему лично проститься [съ женой и отцомъ, то въ этомъ ему уже отказали. Супругу о. Сандовича австрійцы вывезли въ Татерсгофъ возлѣ Градца. (Донской Правосл. Вѣстн. № 2.).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Комитета **ВЫСОЧАЙШЕ** разрѣшенной благотворительной лотереи 1914 года.

Комитетъ **ВЫСОЧАЙШЕ** разрѣшенной благотворительной лотереи открылъ 18 минувшаго Декабря продажу билетовъ. Вырученныя суммы предназначены на помощь раненымъ и больнымъ воинамъ, семьямъ лицъ, призванныхъ на войну, и лицамъ, пострадавшимъ отъ военныхъ бѣдствій. Потребности эти—безпредѣльны. Помощь необходима безотлагательная и непрестанная; а для этого нужны средства. Между тѣмъ казна обременена огромными расходами на войну и на выдачу пайка семьямъ запасныхъ; приношенія же жертвователей обильны, но недостаточны. Лотерея задумана для того, чтобы облегчить самую острую нужду. Тѣ 20.000.000 р., на которые выпущены билеты, а за вычетомъ 3.000.000 р., уже отчисленныхъ на выдачу выигрышей, только 17.000.000 р.,—пойдутъ для этой цѣли. Это поняли многіе русскіе люди: широкою рѣкою на всемъ огромномъ пространствѣ Россіи устремились они въ учрежденія, гдѣ продаются билеты. Розыгрышъ лотереи будетъ произведенъ въ Петроградѣ публично въ концѣ Марта этого года, а потому времени осталось немного и надо спѣшить приобрести билеты и вносить лепту на святое дѣло помощи пострадавшимъ героямъ войны и ихъ семьямъ.

Билеты по 5 р. и части билетовъ по 1 р. продаются во всѣхъ учрежденіяхъ Государственнаго Банка и казначействахъ, въ Государственныхъ Сберегательныхъ Кассахъ въ Москвѣ и Петроградѣ и при станціяхъ желѣзныхъ дорогъ, въ почтово-телеграфныхъ отдѣленіяхъ, въ частныхъ коммерческихъ банкахъ и отдѣленіяхъ ихъ и въ болѣе крупныхъ обществахъ взаимнаго кредита. Кромѣ того, жители сельскихъ мѣстностей могутъ заказывать билеты у земскихъ начальниковъ, въ волостныхъ правленіяхъ, въ учрежденіяхъ мелкаго кредита и у податныхъ инспекторовъ. Билеты и части билетовъ по такимъ заказамъ, будутъ немедленно доставлены.

Выигрышей въ двухъ выпускахъ лотереи будетъ:

2	по 100.000 р.		200	по 1.000 р.
2	" 50.000 "		400	" 500 "
4	" 25.000 "		2.000	" 300 "
20	" 10.000 "		6.000	" 200 "
40	" 5.000 "			

На билетъ въ 5 р. можно выиграть отъ 200 р. до 100.000 р., а на пятую часть билета въ 1 р. — отъ 40 р. до 20.000 р.



ВЫСОЧАЙШЕ разрѣшенная БЛАГОТВОРИТЕЛЬНАЯ ЛОТЕРЕЯ 1914 года.

Доходъ отъ сей лотереи поступаетъ въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ, семей лицъ, призванныхъ на войну, и лицъ, [пострадавшихъ отъ военныхъ бѣдствій.

Лотерейные билеты выпущены двумя выпусками по 10.000.000 р., всего на 20.000.000 р. Каждый выпускъ

состоить изъ 2.000.000 билетовъ, раздѣленныхъ на 20.000 серій, по 100 билетовъ въ каждой серіи. Билетъ содержитъ пять отдѣльныхъ частей. Продажа совершается какъ цѣлыми билетами, такъ и отдѣльными частями. Билеты 1-го выпуска—свѣтло-зеленаго цвѣта, а 2-го—розоваго. Цѣна билета—5 р., а каждой части—1 р. Владѣлецъ билета, на который палъ выигрышъ, получаетъ всю сумму выигрыша, владѣлецъ же каждой отдѣльной части билета, на который палъ выигрышъ,—одну пятую часть его.

Число выигрышей въ 1-мъ выпускѣ
—4334 на 1.500.000 р. (бил. свѣтло-зеленаго цвѣта).

Число выигрышей во 2-мъ выпускѣ
—4334 на 1.500.000 р. (билеты розоваго цвѣта).

1 выигр. въ . . 100.000 р.	1 выигр. въ 100.000 р.
1 " " . . 50.000 "	1 " " 50.000 "
2 " " . . 25.000 "	2 " " 25.000 "
10 " " . . 10.000 "	10 " " 10.000 "
20 " " . . 5.000 "	20 " " 5.000 "
100 " " . . 1.000 "	100 " " 1.000 "
200 " " . . 500 "	200 " " 500 "
1000 " " . . 300 "	1000 " " 300 "
3000 " " . . 200 "	3000 " " 200 "

Всего въ обоихъ выпускахъ 8.668 выигрышей на общую сумму 3.000.000 рублей.

Розыгрышъ лотереи состоится во второй половинѣ *Марта мѣсяца 1915 года* въ Петроградѣ публично, въ Совѣтъ Государственнаго Банка, въ присутствіи одного изъ членовъ Комитета и депутатовъ отъ Петроградскихъ: дворянства, губернскаго земскаго собранія и городского общественаго управленія.

Выдача выигрышей будетъ производиться въ Петроградской Конторѣ Государственнаго Банка предъявителямъ билетовъ или частей ихъ, по опубликованіи выигрышей въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“, не позднее 14 дней со

дня предъявленія билета или отдѣльной части того билета, на который палъ выигрышъ.

Выигрыши не подлежатъ ни какимъ налогамъ.

Продажа билетовъ производится:

- а) въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ;
- б) въ казначействахъ;
- в) въ Государственныхъ Сберегательныхъ Кассахъ въ Петроградѣ и Москвѣ и при желѣзнодорожныхъ станціяхъ;
- г) въ учрежденіяхъ Почтово-Телеграфнаго вѣдомства а также въ наиболѣе крупныхъ частныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ.



„ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ“

Официальная газета, общая для всѣхъ Министерствъ и Управленій, издаваемая по Высочайшему повелѣнію съ 1869 года при Главномъ Управленіи по дѣламъ печати, въ 1915 году будетъ выходить по слѣдующей программѣ:

I. Въ строго официальной части газета попрежнему будетъ заключать собраніе актовъ Верховной и законодательной власти и дѣйствій Правительства. II Въ административномъ отдѣлѣ газета ставитъ задачей давать широкое и возможно полное освѣдомленіе о жизни и текущей дѣятельности Правительства, законодательныхъ учреждений и центральныхъ административныхъ органовъ. III. Другимъ широко поставленнымъ отдѣломъ газеты явится придворный (извѣстія о жизни Августѣйшей Фамиліи, Высочайшихъ носѣщеніяхъ, путешествіяхъ и мѣстопребываніи, Высочайшихъ отмѣткахъ, резолюціяхъ, и телеграммахъ). IV. Жизнь столицы будетъ представлена обстоятельной городской хро-

нвкой. V. Въ отдѣлѣ провинціальномъ особенное вниманіе будетъ обращено на дѣятельность мѣстныхъ правительственныхъ органовъ и учреждений, на жизнь городскихъ и общественныхъ управленій; будутъ даваться статистическіе обзоры и очерки экономической, торговопромышленной и сельскохозяйственной жизни Россіи, отчеты о дѣятельности мѣстныхъ научныхъ и просвѣтительныхъ учреждений и обществъ. VI. Въ особый отдѣлъ будетъ выдѣлена земская жизнь, гдѣ будетъ даваться освѣщеніе культурной работы и начинаній земскихъ организацій на мѣстахъ. VII. Заграничный отдѣлъ будетъ давать обзоры культурно-политической жизни за границей и сообщенія собственныхъ корреспондентовъ изъ главнѣйшихъ центровъ Европы. Экономическая торгово-промышленная жизнь иностранныхъ государствъ въ ихъ взаимоотношеніи къ русской промышленности торговлѣ будетъ отражаться донесеніями русскихъ консуловъ за границей. VIII. Въ отдѣлѣ «Наука и Жизнь» будетъ преслѣдоваться популяризація новѣйшихъ научныхъ открытій и изслѣдованій во всѣхъ областяхъ знанія и ихъ практическаго примѣненія въ техникѣ и жизни. IX. Въ библиографическомъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться сообщенія объ официальныхъ изданіяхъ Министерствъ и Управленій и отзывы и рецензіи о новыхъ книгахъ по разнымъ отраслямъ знаній. X. Въ отдѣлѣ «Театръ и Искусство» будетъ освѣщаться дѣятельность Императорскихъ театровъ и отмѣчаться серьезныя явленія въ области русской сцены вообще. XI. Редакція предполагаетъ широко отводить страницы газеты серьезной разработкѣ литературныхъ темъ, помѣщая статьи и фельетоны по вопросамъ литературы, науки и искусства, съ особеннымъ вниманіемъ останавливаясь на вопросахъ отечествовѣдѣнія въ самомъ широкомъ смыслѣ. XII. Наконецъ, въ газетѣ будутъ помѣщаться свѣдѣнія и распоряженія по дѣламъ печати, списки и перечни разрѣшенныхъ къ представленію пьесъ, официальные извѣщенія отъ различныхъ вѣдомствъ и объявленія.

Подписная цѣна; внутри Имперіи: за годъ—12 р., на другіе сроки—по 1 р. за мѣсяць; за границу: за годъ—18 р., на другіе сроки—по 1 р. 50 к. за мѣсяць. Цѣна

отдѣльнаго номера (безъ пересылки)—5 к. Подписка принимается на всѣ сроки съ перваго числа каждаго мѣсяца и не далѣе конца года. За перемѣну адреса взимается: въ предѣлахъ Россіи и за границей—единовременно 1 р., а за границу—по 60 к. за мѣсяць. Плата за объявленія, кромѣ объявленій частныхъ, взимается за занятое ими мѣсто изъ расчета по 25 к. со строчки мелкаго шрифта—петить—въ столбцѣ—въ каждый разъ, за частныя объявленія—по 60 к. за такую же строку; при печатаніи послѣднихъ объявленій больше раза дѣлается скидка по соглашенію. За разсылку при газетѣ постороннихъ приложений плата взимается по $\frac{1}{2}$ коп. съ лота вѣса каждаго экземпляра.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Правительственнаго Вѣстника»: Петроградъ, Фонтанка, 57, изданіе Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

Заявленія о неполученіи номеровъ газеты должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера, болѣе же позднія заявленія остаются безъ послѣдствій.

Въ той же конторѣ продаются:

I. Полный алфавитный списокъ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, дозволеннымъ къ представленію безусловно, составл. по 1-е января 1904 г. (ц. 1 р., перес. 15 к.), и къ нему дополнительные списки 1-й, составл. по 1-е мая 1905 г. (ц. 15 к., перес. 2 к.), 2-й, составл. по 1-е апрѣля 1908 года (ц. 40 к., перес. 2 к.), 3-й, составл. по 15-е апрѣля 1910 г. (ц. 40 к., перес. 8 к.), 4-й, составл. по 1-е января 1912 г. (ц. 40 к., перес. 8 к.), 5-й, составл. по 1-е января 1913 г. (ц. 40 к., перес. 6 к.), и 6-й, составл. по 1-е января 1914 года (ц. 40 к., перес. 6 к.), II. Полный Алфавитный списокъ драматическимъ сочиненіямъ на русскомъ языкѣ, одобреннымъ къ представленію на сценѣ народныхъ театровъ, составл. по 1-е апрѣля 1908 г., вышедшій вторымъ изданіемъ (ц. 40 к., перес. 6 к.), и къ нему дополнительные списки: 1-й, составл. по 15-е апрѣля 1910 г. (ц. 10 к., перес. 2 к.), 2-й, составл. по 1-е января 1912 г. (ц. 10 к., перес. 2 к.), 3-й, составл. по 1-е января 1913 г.

(ц. 10 к., перес. 2 к.) и 4-й, составл. по 1-е января 1914 г. (ц. 15 к., перес. 2 коп.). III. Алфавитные списки драматическимъ сочиненіямъ, составл. по 1-е января 1914 г.: 1) на армянскомъ, татарскомъ, англійскомъ, чешскомъ, еврейскомъ, финскомъ, литовскомъ и эстонскомъ языкахъ, дозволеннымъ къ представленію безусловно (ц. 30 к., перес. 4 к.), и 2) на латышскомъ языкѣ, дозволеннымъ къ представленію безусловно (ц. 20 к.). IV. Алфавитный указатель книгамъ и брошюрамъ, а также номерамъ временныхъ изданій, арестъ на которые утвержденъ судебными установленіями по 1-е января 1913 г., вышедшій вторымъ изданіемъ (п. 70 к., перес. 8 к.), и къ нему дополненія: 1-е, составл. по 1-е апрѣля 1913 г. (ц. 15 к., перес. 2 к.), 2-е, составл. по 31-е декабря 1913 г. (ц. 25 к., перес. 2 к.), и 3-е, составл. за время съ 1-го января по 15-е апрѣля 1914 г. (ц. 10 к., перес. 2 к.).

На высылку этихъ изданій подъ заказной бандеролью прибавляется соответствующая сумма. За утрату простой бандероли ни контора, ни почта не отвѣтствуютъ. Въ кредитъ или наложеннымъ платежомъ изданія не высылаются.



Изданія
годъ IX-я.

Открыта подписка на 1915 годъ

Изданія
годъ IX-я.

на еженедѣльный библиографическій журналъ

„КНИЖНАЯ ЛѢТОПИСЬ“

ГЛАВНАГО УПРАВЛЕНІЯ ПО ДѢЛАМЪ ПЕЧАТИ.

Журналъ выходитъ по слѣдующей программѣ:

Е ж е н е д ѣ л ь н о .

I. а) Перечень въ алфавитномъ порядкѣ книгъ, напечатанныхъ въ Россіи, какъ на русскомъ, такъ и на другихъ языкахъ.

б) Алфавитный указатель авторовъ, переводчиковъ, редакторовъ и т. д.

в) Предметный указатель, представляющий собою сводъ всего напечатаннаго за недѣлю.

II. Частныя объявленія.

III. „Алфавитный перечень запрещенныхъ изданій“ (добавленіе къ общему каталогу запрещенныхъ изданій).

Е ж е м ѣ с я ч н о :

„Алфавитный списокъ сочиненіямъ, рассмотрѣннымъ иностранной цензурою“.

Д в а р а з а в ѣ г о д ѣ :

а) Указатель авторовъ за 6 мѣсяцевъ.

б) Сводный предметный указатель за то же время.

Е ж е г о д н о :

а) Сводный (годовой) систематическій предметный указатель къ журналу.

б) Сводный алфавитный указатель запрещеннымъ изданіямъ, вышедшимъ въ свѣтъ за итекшій годъ.

Подписка на журналъ принимается въ предѣлахъ одного года; на полугодіе же—съ 1-го января или 1-го Іюля.

Подписная цѣна:

„Внутри Имперіи: за годъ 6 р., За границу: за годъ 10 р.

„ „ за $\frac{1}{2}$ г. 3 р. „ „ за $\frac{1}{2}$ г. 5 р.

Отдѣльный номеръ (безъ пересылки) 15 к.

Перемѣна адреса—28 коп.

Для библиотекъ и любителей печатается съ одной стороны. Подписка только годовая—цѣна 9 руб., за границу—14 руб., въ розницу не продается.

Книгопродавцамъ обычная уступка.

Плата за объявленія:

1 страница 15 р.—¹/₂ страницы 8 р.—¹/₄ страницы 4 р.

ЗАЯВЛЕНІЯ о неполученіи номеровъ журнала должны дѣлаться вслѣдъ за полученіемъ слѣдующаго номера; болѣе же позднія заявленія оставляются безъ послѣдствій.

Подписка и объявленія принимаются при конторѣ редакціи (Петроградъ Театральная ул., 3).

При конторѣ редакціи принимается также подписка и на отдѣльные оттиски журнала: а) „Алфавитные перечни запрещенныхъ изданій“ (добавленіе къ общему каталогу запрещенныхъ книгъ)—50 еженедѣльныхъ выпусковъ въ годъ и б) «Алфавитные списки сочиненіямъ, рассмотрѣннымъ иностранною цензурою (12 ежемѣсячныхъ выпусковъ въ годъ), по цѣнѣ ОДИНЪ рубль въ годъ за каждую изданіе названныхъ оттисковъ журнала. Въ розницу означенные оттиски не продаются.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ.

На журналъ

„Душеполезное чтеніе“.

Съ 1915 года „Душеполезное Чтеніе“, вступая въ 56-й годъ своего изданія, будетъ выходить подъ Новою Редакціею, при Московскомъ въ Кремлѣ Каѳедральномъ Чудовомъ монастырѣ.

П Р О Г Р А М М А:

1) Труды по изученію Св. Писавія, твореній св. отцевъ и Богослуженія. 2) Статьи вѣроучительн. содержанія и на современныя явленія въ обществен. и частной жизни. 3) «Публич. богословскія чтенія». 4) Слова, поученія и виѣбогослужеб. бесѣды, особ. изъ святоотеческ. твореній и знаменитыхъ пастырей Церкви.

5) Церковно-историч. рассказы. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвящ. Теофана Затворника, іеросхим. о. Амвросія Оптинскаго и др. 8) Общепонятное и духовно-поучительн. изложніе свѣдѣній изъ наукъ естествен. 9) Описаніе путешествій къ св. мѣстамъ. 10) Данныя о расколѣ. 11) Свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическ., англиканск., лютеранск., реформатск., различныхъ сектахъ, съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Литературное обозрѣвіе 13) Современ. печать. 14) Критика. 15) Стихотворенія. 16) Повѣсти и рассказы.

Опредѣленіемъ Училищ. Совѣта при Св. Синодѣ отъ 15—16 іюня 1898 г. за № 377 постановлено: издаваемый въ Москвѣ журналъ Душеполезное чтеніе—одобрить для библіотекъ церковно-приход. школъ.

Журналъ выходитъ двухмѣсячными книжками. Годовая цѣна журнала за годъ ДВА рубля, за $\frac{1}{2}$ года—1 руб., съ доставк. и перес. За границу 4 рубля.

Адресъ: Москва. Кремль. Чудовъ монастырь. Въ редакцію журнала: „Душеполезное Чтеніе“.

Можно подписываться и въ конторѣ Печковской (Москва, Петровскія линіи) и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Литературный матеріаль для «Душеполезн. Чтенія» надо направлять и за справками обращаться по адресу: «Петроградъ Калашниковская набережная д. 32, кв. 46. Тел. 146-71. Ивану Георгіевичу Айвазову.

Редакторы: Намѣстникъ Чудова Монастыря Преосвященный Епископъ Серпуховскій Арсеній и н. д. доцента Петроградской Дух. Академіи Петроградскій епарх. миссіонеръ Иванъ Айвазовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА на 1915 годъ

(ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

на иллюстрированный журналъ

„СВѢТИЛЬНИКЪ“

посвященный религіозному искусству въ его прошломъ и настоящемъ. „СВѢТИЛЬНИКЪ“ даетъ на особыхъ таблицахъ и въ текстѣ цѣлый рядъ рисунковъ—точныхъ снимковъ съ художественныхъ произведеній религіознаго искусства, какъ древнехристіанскихъ, византійскихъ и древне-русскихъ, такъ и современныхъ художниковъ, оъ объяснительнымъ текстомъ и историческими обзорами возникновенія и развитія разнаго рода отраслей этого искусства. Журналъ одобренъ Учебнымъ Комитетомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для библіотекъ. Учебнымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія особо рекомендованъ для средне-учебныхъ заведеній.

Журналъ выходитъ отдѣльными выпусками

въ 4 д. листа **ЕЖЕМѢСЯЧНО**, заключающими въ себѣ отъ 10 до 15 таблицъ рисунковъ кажд.

Цѣна 12 рублей въ годъ съ доставкой и пересылкой въ Россіи. За границу 18 рублей.

Для духовенства, библіотекъ духовно-учебныхъ заведеній и церковныхъ школъ подписная цѣна 10 руб. съ пересылкой и доставкой въ годъ, если подписка будетъ произведена непосредственно въ конторъ журнала:

МОСКВА Никольская, № 1.

Т-во П. И. Оловянишникова С-вья.

Подроби. свѣдѣн. и брош. выдаются безвозмездно.

L'URBAINE

УРВЭНЪ

ОБЩЕСТВО СТРАХОВАНІЯ ЖИЗНИ

утвержденное въ Россіи въ 1889 году.

С. Петербургъ, Невскій пр., № 13.

Отдѣленіе и агентъ въ г. Воронежѣ значит. гора. Россіи.

До свѣдѣнія Правленія дошло, что нѣкоторые агенты, занимающіеся страхованіемъ жизни, позволяютъ себѣ, конкуренціи ради, сообщать явно неточныя указанія относительно *особыхъ исключительныхъ льготъ*, предоставляемыхъ Обществомъ «УРВЭНЪ» на случай болѣзни. Они увѣряютъ, что за часть прибылей, какой лишаются его кліенты взаменъ этихъ льготъ, больше, чѣмъ берутъ другія Общества по страхованію отъ несчастныхъ случаевъ. При этомъ видимо рассчитываютъ на ту легкость, съ какою можно вводить въ заблужденіе лицъ незнакомыхъ съ правилами Общества «УРВЭНЪ».

Поэтому Правленіе считаетъ необходимымъ, въ общихъ интересахъ, напомнить, что «УРВЭНЪ» первое и единственное Общество въ Россіи, которое при разныхъ видахъ страхованій на случай смерти включило:

а) льготу во время болѣзни, *освобождая заболѣвшаго отъ уплаты премій, которая впоследствии не взимается;*

б) обезпеч. при утратѣ способн. къ труду—*не только навсегда освобождая несчастнаго кліента отъ премій, но и выдавая ему на руки $\frac{1}{2}$ — $\frac{3}{4}$ страх. суммы.*

Этимъ путемъ Общество «УРВЭНЪ» желаетъ осуществитъ истинный смыслъ страхованія жизни и *устранитъ тотъ обычный рискъ, какому до сихъ поръ подвергался страхователь, застигнутый болѣе или мене продолжительной болѣзнию, когда при невозможности во время вносить премію онъ терветъ большую часть сдѣланныхъ взносовъ и лишается послѣдней надежды на обезпеченіе, такъ какъ его страхованіе прекращается.*

Правда—онъ можетъ и то черезъ 3 года, прибѣгнуть къ суду подъ пописъ, но это—менѣе чѣмъ палліативъ, ибо помощь получается незначительная, а дальнѣйшіе платежи сильно отягчаются.

Общество «УРВЭНЪ», стремится выполнитъ главное требованіе страхованія, чтобы кліенты *откуда не ставились въ затруднительное положеніе*, а были гарантированы отъ потерь при наступленіи болѣзни, *лишающей возможности аккуратно выплачивать премію.*

Нельзя также не принять во вниманіе, что страхованіе отъ несчастныхъ случаевъ, къ которымъ конкуренты пытаются приравнять льготы Общества «УРВЭНЪ», имѣетъ гораздо меньшее значеніе и не можетъ идти въ сравненіе со льготами Общества, ибо *несчастные случаи бывають рѣдко, а болѣзнямъ подвергаютъ почти весь и каждый.*

Отсюда очевидна вся выгодность названныхъ льготъ, благодаря которымъ пописъ *никогда не терветъ силы* и страхователь всегда находитъ опору въ трудныя минуты жизни.

Все это уже хорошо поняли кліенты Общества «УРВЭНЪ», широко пользующіеся этими льготами, что представляетъ особую важность въ наше время распространенія всевозможныхъ болѣзней.

За справками просимъ обращаться въ Отдѣленіе Общества въ г. Воронежѣ, Б. Московская, № 18, д. Богомоловой. Телефонъ № 335.

ДУХОВНЫЙ ПОРТНОЙ А. С. КУДЕЛИНЪ.

Переѣхалъ на квартиру на Старо-Московскую улицу домъ
Замошникова № 14 противъ дѣтскаго Александровскаго
пріюта. 3—3

СОДЕРЖАНІЕ НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Охрана вѣрученія.—*С. I Странника*
По молитвамъ Святителя Питирима — *Петра Правдина.*
По молитвамъ Батюшки.
Приходскія Письма.—*С. I Странника.*
30 лѣтній юбилей.—*Гр. Б—о.*
Какъ разстрѣляли о. М. Г. Сандовича.
Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи *Архимандритъ Серафимъ.*

Печатать дозволяется. 1 марта 1915 г. Цензоръ Протоіерей А. Сласскій.

Воронежъ. Типо-Лит. «Т-ва Н. Кравцовъ и В^о», В. Дворянская ул. д. Сомова

ЖУРНАЛЪ

Създа о.о. депутатовъ Задонскаго училищнаго округа 1914 года.

10-е сентября. Утреннее засѣданіе.

О.о. депутаты Задонскаго училищнаго округа, собравшись въ зданіи Задонскаго Тихоновскаго духовнаго училища, по молитвѣ Святому Духу, приступили къ избранію предсѣдателя и дѣлопроизводителя съезда. Единогласно предсѣдателемъ съезда избранъ священникъ с. Донскихъ Избищъ о. Сергій Мишинъ и дѣлопроизводителемъ священникъ села Дегтевого о. Александръ Сребрянскій.

Ст. 1-я. Слушали: докладъ членовъ Временно-Ревизіоннаго Комитета по провѣркѣ отчета о содержаніи Задонскаго Тихоновскаго духовнаго училища за 1913 годъ, четыре акта внезапной ревизіи объ освидѣтельствованіи наличныхъ суммъ училища, имущества и библіотеки и журналъ членовъ Временно-Ревизіоннаго Комитета по повѣркѣ отчета училища и по рассмотрѣніи этихъ бумагъ.

Постановили: считать дѣйствія Временно-Ревизіоннаго Комитета правильными; докладъ, акты и журналъ принять.

Ст. 2-я. Рассмотрѣнъ отчетъ о приходѣ и расходѣ мѣстныхъ суммъ за 1913 годъ, изыскиваемыхъ духовенствомъ на содержаніе Задонскаго Тихоновскаго Духовнаго Училища.

Постановили: отчетъ принять, приче́мъ съѣздъ обра- щаетъ вниманіе на слѣдующее: въ счетѣ № 5-й при указа- нии перерасхода въ 49 руб. 12 коп. таковой перерасходъ не отѣненъ и для съѣзда не ясенъ, что должно и имѣть ввиду Правленіе Училища при составленіи отчета на бу- дущее время.

Ст. 3-я. Рассмотрѣна смѣта прихода и расхода на 1915 годъ по содержанію Задонскаго Тихоновскаго Духов- наго Училища въ мѣстныхъ средствъ, изыскиваемыхъ ду- ховенствомъ округа.

Постановили: смѣту принять и утвердить со слѣду- ющими измѣненіями: по § 1-му смѣту въ 1200 руб. на со- держаніе двухъ надзирателей училища сократить до 600 р., т. е. на одного надзирателя, такъ какъ, ввиду указа Св. Сивода, долженъ быть одинъ надзиратель въ нашемъ учили- щѣ, а также и ввиду того, что духовенство округа нуж- дается въ средствахъ на перестройку духовнаго училища; по § 2 Съѣздъ предлагаетъ Правленію Духовнаго училища обратить вниманіе на доброкачественность чернаго хлѣба, а также предлагаетъ выдавать къ вечернему чаю по двух- копеечной булкѣ и вообще улучшить столъ, на каковой предметъ плату за содержаніе въ интернатѣ увеличить съ дѣтей духовенства до 80 р., а съ иносословныхъ до 100 р.; по § 3—увеличить жалованіе четверемъ служителямъ и по- вару по одному рублю въ мѣсяцъ и прачкѣ на 16 руб. въ годъ, по § 4. Съѣздъ предлагаетъ Правленію Училища прекратить выписку на мѣстныя средства газетъ, такъ какъ это есть потребность личная каждого и обратить вниманіе на ученическую библіотеку, поручивъ выдачу и веденіе въ ней порядка лучшимъ ученикамъ старшихъ классовъ подъ наблюденіемъ смотрителя училища.

Ст. 4-я. Заслушано прошеніе эконома училища Петра

Плотникова о выдачѣ ему единовременнаго пособия въ 25 руб.

Постановили: Ввиду того, что Плотникову очереднымъ съѣздомъ 1913 года уже увеличило жалованіе, просьбу отклонить.

Ст. 5-я. Заслушано прошеніе учителя приготовительнаго класса Ивана Румянцева о выдачѣ ему вознагражденія за классное наставничество въ томъ же классѣ.

Постановили: Соглашаясь съ постановленіемъ Правленія Задонскаго Тихоновскаго Духовнаго Училища отъ 2-го іюня 1914 г., просьбу отклонить.

Ст. 6-я. Заслушано прошеніе письмоводителя Духовнаго училища Широкожухова, взятаго по мобилизаціи въ дѣйствующую армію, о выдачѣ пособия изъ мѣстныхъ средствъ его женѣ.

Постановили: Ввиду того, что за Широкожуховымъ по закону сохранено присвоенное ему по штату жалованье просьбу отклонить.

Ст. 7-я. Заслушано отношеніе правленія училища за № 171 отъ 9 сентября сего года объ избраніи членовъ Временно-Ревизіоннаго Комитета на слѣдующій 1915 годъ.

Постановили: Единогласно просить священника села Дегтевого о. Александра Сребрянскаго, села Елецкой Лозовки о. Алексѣя Патрицкаго и села Вербилова о. Александра Минервина и избраны.

10 сентября. Вечернее засѣданіе.

Ст. 8-я Заслушано словесное заявленіе преподавателя пѣнія въ Задонскомъ Тихоновскомъ Духовномъ училищѣ Священника Стефана Пчелинцева о необходимости приобрѣсть фисъ—гармонію для успѣшнаго преподаванія пѣнія.

Постановили: Приобрѣсть для училища фисъ—гармонію изъ остаточныхъ суммъ училища за цѣну 68 руб.

Ст 9 я. Заслушано прошеніе священника села Таволжанца, Землянскаго уѣзда Іосифа Богомолова о сложеніи числящейся за нимъ недоимки въ количествѣ 40 руб. за содержаніе сына его Владимира, ученика 1 кл. Задонскаго Тихоновскаго Духовнаго училища по его бѣдности и много семейности.

Постановили: Недоимку сложить съ тѣмъ, чтобы Священникъ Богомоловъ представилъ въ Правленіе училища удостовѣреніе отъ мѣстнаго Благочиннаго и отъ учебныхъ заведеній, въ коихъ обучаются его дѣти о томъ, что они не пользовались въ указанное имъ время пособіемъ на содержаніе.

Ст. 10-я. Заслушано отношеніе Правленія Задонскаго Тихоновскаго Духовнаго училища съ приложеніемъ указа Св. Синода о переустройствѣ и расширеніи здапія означеннаго духовнаго училища, докладная записка Высокопреосвященнаго Тихона на имя Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода о томъ же предметѣ и записка архитектора М. Н. Замятина о томъ-же предметѣ.

Постановили: принять къ исполненію указъ Св. Синода; избрать отъ духовенства членовъ Строительной Комиссіи, просить созмѣстно съ членами той-же Комиссіи отъ Правленія училища обсудить детально вопросъ о переустройствѣ и расширеніи существующаго въ г. Задонскѣ зданія духовнаго училища и представить свои сужденія къ слѣдующему сѣзду о.о. депутатовъ. Самый-же сѣздъ о.о. депутатовъ покорнѣйше просить Его Высокопреосвященство назначить въ виду важности рѣшаемаго экстренно и не позднѣе первыхъ чиселъ декабря мѣсяца сего года. Строительной Комиссіи представить право пригласить архитектора по

своему усмотрѣнію, на каковой предметъ потребную сумму расходовать изъ общихъ остаточныхъ суммъ училища.

При этомъ Съѣздъ высказываетъ пожеланіе, что-бы Строительная Комиссія не выходила изъ предѣловъ въ 65 тысячъ рублей.

Въ Строительную Комиссію отъ духовенства избраны: Протоіерей Георгій Вележевъ, Священникъ Сергій Дизертинскій, Священникъ Александръ Сребрянскій, Священникъ Алексѣй Патрицкій, Священникъ Александръ Минервинъ.

11 Сентября. Утреннее Засѣданіе.

На утреннее засѣданіе были приглашены къ участию въ сужденіяхъ члены Временно-Ревизіоннаго Комитета.

О. Предсѣдателемъ было сообщено слѣдующее: Смотритель училища, по сообщенію газетъ, подтвержденному самимъ П. А. Марковскимъ, оставляетъ свою должность и было бы благовременнымъ выразить благодарность П. А. Марковскому за 33-хъ лѣтнюю благотворную дѣятельность по училищу и увѣковѣчать свѣтлую память о немъ учрежденіемъ стипендіи его имени въ Задовскомъ Тихоновскомъ Духовномъ Училищѣ для бѣднѣйшаго и лучшаго по успѣхамъ ученика изъ духовнаго сословія, на каковой предметъ ассигновать изъ общихъ остаточныхъ училищныхъ суммъ 500 рублей и объявить среди духовенства о полпискѣ на увеличеніе стипендіи.

Выборъ стипендіата представить П. А. Марковскому, а послѣ Правленію.

Кромѣ того, выдать П. А. Марковскому единовременно 300 руб. изъ того-же источника.

Постановили: согласиться съ предложеніемъ о Предсѣдателя съѣзда.

По разсмотрѣнію всѣхъ дѣлъ, постановили: съѣздъ считать закрытымъ и журналъ съѣзда, съ относящимися къ нему бумагами, представить чрезъ о. Предсѣдателя Съѣзда на благоусмотрѣніе Его Высокопреосвященства.

Предсѣдатель Съѣзда Священникъ *Сергій Мишинъ*.

Депутаты: { Священникъ *Алексій Пятницкій*.
Священникъ *Николай Долгополовъ*.
Священникъ *Венгаминъ Соколовъ*.

Дѣлопроизводитель Священникъ *Александръ Сребрянскій*.

На семь журналѣ послѣдовала резолюція Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Тихона, отъ 23 сентября 1914 г., слѣдующаго содержанія:

„1914 г. Сент. 23. Утверждается. Въ составъ Строительной Комиссіи должны быть назначены два члена отъ училищной корпораціи по избранію Правленія и настоятель монастыря. Съѣздъ депутатовъ училищнаго округа назначается на 25 Ноября сего года“.